



一半是海水，一半是火焰

有人说想去塞尔维亚，完全是为了追忆曾经辉煌的南斯拉夫，看看贝尔格莱德红星体育场、铁托墓和米洛舍维奇的墓；有人说因为喜欢看女排赛、世界杯和各种体育比赛因而最喜欢塞尔维亚的美女帅哥；有人说因为热爱埃米尔·库斯图里卡导演的电影，从电影中发现这是一个多么美丽的国家，拥有众多苍翠平原、喀斯特地貌和美丽的海岸线。因为种种历史和现实原因，塞尔维亚人民素来对中国怀有友好的感情，加之塞尔维亚人民的热情好客，所以对待中国人格外友好。既然如此，那么我们有理由不前往这个世界十字路口的传奇之国去一探究竟呢？

贝尔格莱德是塞尔维亚的首都，欧洲最古老的城市之一。这一名称第一次出现于公元878年，意为“白色之城”，在漫长而坎坷的城市发展历史上，曾40次被不同的军队占领，38次从废墟里重新诞生。自古以来，这里就是东西方交通要道的重要枢纽，它同时坐落在两条国际河流萨瓦河和多瑙河的交汇处，三面环水景色浪漫，使卡莱梅格丹城堡和公园的景致熠熠生辉。特殊的地理位置使得贝尔格莱德被誉为“巴尔干的大门”和“中欧的大门”。美丽的萨瓦河从市区穿过，将贝尔格莱德一分为二，一边是古色古香的老城区，一边是现代化建筑群集中的新城区。

市中心的歌剧院、国家大剧院、国家博物馆、政府行政大楼等建筑能让你感受到这座城市古老与现代，和平与沧桑。参观南斯拉夫历史博物馆及铁托纪念馆可谓是国人的必须项目。铁托墓位于贝尔格莱德城南的德迪涅山上，是原来的总统府，叫做花宫。一块长方体的白色大理石墓碑，上面没有任何歌功颂德的碑文，只镶有三行镏金大字：约西普·布罗兹，铁托，1892-1980。随后前往的是贝尔格莱德卡莱梅格丹城堡。位于萨瓦河和多瑙河交汇处的古城堡“卡莱梅格丹”是这座城市历史的最好见证，也是贝尔格莱德标志性的游览景点与休闲场所，经过多次修缮和扩建，至今仍可见古罗马、奥匈帝国的建筑遗风。竖立在临河一角的“胜利者”塑像是贝尔格莱德的标志之一，而颇具特色的军事博物馆也在此城堡中。地处城堡边的阿瓦拉山是贝尔格莱德又一风景区，登上山顶，贝尔格莱德及周边地区的风光尽收眼底。

白天站在东西方十字路口的贝尔格莱德，感觉到的不是混乱与不安，反而是平静。过去2000年里的惨烈故事恐怕早已变成残垣断瓦沉在萨瓦河底。然而，我们实在诧异侵略内战纷扰下的塞尔维亚人，日常状态上，丝毫没有感受到战乱留下的伤害和阴暗，爽朗、热情总是很自然地流露在他们的一举一动之中。白天的贝城散发着更多的是闲情逸致，公园里看看书，林荫下弹弹琴。热闹劲儿随着夜幕才渐渐释放，整条大街的咖啡茶座顿时坐满了人，看球聊天。日落后一波波人群才往河畔走去，酒吧里的觥筹交错、夜游轮上的欢歌乐舞，这样的生活午夜才刚刚开始。难怪贝尔格莱德被著名旅游指南《孤独星球》评为世界十大最佳夜生活城市之首。

Serbia 多瑙河的“心脏”

【文、图/Susan】

一直处于世界十字路口

塞尔维亚受多种文化影响，这一点可以在其为数众多的博物馆、画廊、考古遗址、教堂以及节日活动、音乐作品、食品和风俗习惯中得到体现。塞尔维亚的文化可追溯至公元前7000年和5500年，您可以亲身体验一下这一悠久的历史。多瑙河岸边的莱潘斯基维尔考古遗址所留下的种种痕迹记录了第一个创作人类与地球伟大神话的民族，先进建筑结构的发明以及精致的鱼形工艺品雕刻。与贝尔格莱德紧邻的文卡文化考古遗址向游客展示了世界上历史最悠久的冶金文化，它诞生于第一个真正的史前大都市。安蒂奇时期留下来精致的塞尔维亚文化遗产将带您回顾当年罗马军团开赴这里，并与多瑙河河岸上的野蛮部落作战的历史。在三世纪和五世纪期间，从边境地带开始，现在的塞尔维亚国土区域成为了罗马帝国的政治和文化生活中心。您还可以沿着罗马皇帝之路，穿过罗马帝国四座都城之一的西尔米乌姆，或是辛吉杜努姆即现在的贝尔格莱德，或者最重要的军事营地和安蒂奇城镇之一的费米拉孔。你也可以参观令人惊叹的罗马建筑杰作，包括戴安娜堡垒、图拉真桥遗址庞特斯·特拉扬大道等等，还有被联合国教科文组织列为世界遗产的菲利克斯·罗慕利亚纳宫殿以及Naissus、Mediana和Justiniana Prima。曾有多达17位罗马帝国皇帝出生在今天的塞尔维亚领土上！其中就包括第一位信奉基督教的罗马皇帝，同时也是基督教的创始人之一——君士坦丁大帝。



✦ 塞尔维亚是巴尔干半岛的心脏，从东欧剧变，到科索沃战争，这里一直聚集着世人的目光，这个传奇国度由始至终都充满着种种诱惑让人无法拒绝。